
भारत सरकार 
महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय 

लोक सभा 
अताराांककत प्रश् न सां्  ा 1940  

हिनांक 29 हिसंबर, 2017 को उत् तर क  िलए 
 

बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ  ोजना के तहत जाली नकद अांतरण 
 

1940.  श्रीमती रीती पाठकः 
क्या महिला और बाल ववकास मंत्री यि बतान  की कृपा करेंग  हकिः 
 

(क) क्या ि श क  वविभन्न राज्यों में ब टी बचाओ, ब टी पढ़ाओ (बीबीबीपी) योजना क  तित नकि लाभ क  नाम 
पर कई लोगों को धोखा हिया गया िै; 

(ख) यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै; और  
(ग) इस संबंध में क्या काररवाई की गई िै और उक्त योजना का िनष्पक्ष कायारन्वयन सुिनश्चित करन  क  िलए 

क्या उपाय/तंत्र अपनाया गया िै? 
 

उत् तर 
 

डा. वीरेंद्र कुमार           महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय में राज् य मंत्री 
 

(क) और (ख) : ब टी बचाओ ब टी पढाओ (बीबीबीपी) लड़हकयों को मित् व ्रदिान करन  ताा उनको सशक् त 
बनान  क  िलए समाज की सोच पररवितरत करन  ि तु महिला एवं बाल ववकास मतं्रालय, भारत सरकार का एक 
मित् वपर्र कायर्रमम िै  यि योजना मु् य ूपप स  चुनौितपर्र सोच ताा वपतसृतात् मक समाज में गिरी जड़ 
जमाई ्रदााओं, पीसी एंड पीएनडीटी अिधिनयम क  कड़ाई स  ्रदवतरन, ब हटयों की िशक्षा को आग  बढ़ान  पर बल 
ि ती िै : परर  जीवन च्रम में महिला सशक् तीकर् क  मुदों ों पर बल हिया जाता िै  बीबीबीपी योजना में भारत 
सरकार द्वारा व् यश्चक् तगत नकि ्रदोत् सािन/नकि अंतर् का कोई घटक निीं िै और इस ्रदकार यि ्रदत् यक्ष लाभ 
अंतर् (डीबीटी) योजना निीं िै  बीबीबीपी क  नाम में लड़हकयों को 2 लाख रुपय  ्रदत् य क क  नकि लाभ का 
झरठा आश् वासन ि न  वाल  कुश शरारती लोगों द्वारा लोगों को बिकान  की यि फजीगत वविध िशकायतों/लोगों 
द्वारा भर  जा रि  और महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय क  कायारलय को भ ज  जा रि  नकली फॉमों की ्रदितयों क  
माध् यम स  महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय की जानकारी में आई िै  यि हिसंबर 2016 क  अंत में हकसी 
समय आनी शुूप िुई और समय क  साा बढ़ती गई   
 
(ग) : मतं्रालय द्वारा अब तक लाखों नकली/गैर कानरनी फॉमर ्रदाप् त िुए ि  श्चजनक  बार  में सरिचत हकया गया हक 
अन क मामलों में उनको फजी तरीक  स  ब चा गया ताा कई मामलों में क वल फोटोकॉपी करक  ब चा गया  इसक  
बाि व् यश्चक् तयों क  ब् यौर  भर  गए और मंत्रालय को भ ज  गए  यि बीमारी उत् तर ्रदि श क  वविभन् न्  श्चजलों स  शुूप 
िुई ताा िररया्ा, पंजाब, उत् तराखंड, हिल् ली, हिमाचल ्रदि श, वबिार, पश्चश् चम बंगाल ताा कम सं् या में अन् य 
राज् यों में फैल गई  महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय न  सबंंिधत राज् य सरकार क  ्रदािधकाररयों क  साा मामल  
को उठाकर इस समस् या पर अंकुश लगान  क  िलए तुरंत काररवाई की और िनवारक किम उठाए, जिां गैर 
कानरनी गितवविध िोन  की सरचना ्रदाप् त िुई िै  महिला एव ंबाल ववकास मंत्रालय क  सिचव और संयुक् त सिचव 
द्वारा वविभन् न राज् यों/संघ राज् य क्ष त्रों क  महिला एव ंबाल ववकास ववभाग क  मु् य सिचवों, ्रदधान सिचवों ताा 
श्चजला मश्चजस् र ट को पत्र िलख  गए  कुश श्चजलों में एफआईआर िलखाई गई िै  मंत्रालय की ब वसाइट पर एक 
अस् वीकर् अपलोड हकया गया िै  ्रदमुख समाचार पत्रों में हिंिी और अंरेज जी में ्रद स ववञप्श्चप् त भी जारी की गई  
इस मंत्रालय न  ऐसी संहिग् ध गितवविध का िशकार न िोन  ि तु आम जनता को सावधान करत  िुए 
िररिशरन/आकाशवा्ी ताा अन् य र हडयो स् ट शनों क  माध् यम स  और समाचार पत्रों क  माध् यम स  भी मीहडया 
्रदचार अिभयान चलाया िै  डाक ववभाग की सिायता भी ली गई  इस समस् या पर अंकुश लगान  क  िलए राज् यों 
द्वारा भी आवश् यक काररवाई की गई     

***** 


